

青少年吸烟行为影响因素和对策解析

朱玉梅

西山区疾病预防控制中心 云南西山 650100

[摘要] 吸烟已经成为了影响青少年身体健康的严重问题，在上世纪九十年代，世界卫生组织已经将 5 月 31 日作为“世界无烟日”，2020 年，更是将其主题确定成为了“保护青少年，远离传统烟草产品和电子烟”。由此可见，我国在禁止青少年吸烟工作上越来越重视。根据临床研究得知，尼古丁存在较强的依赖性，一旦长期吸烟便难以控制这种依赖性。长此以往便会引发青少年出现各类系统性疾病，同时加快了其成年后各类慢性疾病的产生。吸烟的年龄越早戒烟的可能性就越小，成年之后的吸烟量就越大，对青少年身体的危害就会越大。从长远目光上看，青少年是国家的未来，决定着一个国家的发展高度。本文首先提出影响青少年吸烟的各项因素，及时提出有效的干预对策。

[关键词] 青少年；吸烟行为；影响因素；对策分析

[中图分类号] R163 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 07-176-02

从青少年吸烟行为上分析，可分为从未吸烟、偶尔吸烟、不规律吸烟、经常吸烟等四种，其中从未吸烟指的是从来都没有接触过香烟，而偶尔吸烟则是在他人诱导下偶尔吸烟，并不存在尼古丁依赖。而不规律吸烟则是每周都吸烟但总量不超过 100 支，而经常吸烟则指的是几乎每天都吸，且总量远远高于 100 支。本文主要分析影响青少年吸烟的主要因素，并进一步探讨相应的干预对策。

1 青少年吸烟行为的影响因素

1.1 个人因素

从青少年个人因素上分析，主要有年龄、性别、心理等三个因素。其中在年龄因素方面，青少年由于正处在叛逆期当中，对独立和自由的极为渴望。而由于群体意识的影响，模仿能力、学习能力都比较强，而且有着较高的好奇心，对相应的问题缺乏判断能力，导致青少年养成了吸烟的习惯。在性别方面，在 20 岁以下的人群当中，其中男性吸烟认输占据了 18%，而女性则仅仅占据了 0.28%。在心理方面，处于青春期的少年而言，其心理特征极为显著，而对于青少年的吸烟行为也有着一定的影响，其中包括含有猎奇心理、负面心理、自我心理等方面。

1.2 社会因素

从青少年的社会因素上分析，其中包含有父母因素、朋友因素、媒介因素、社会风气等，其中在父母因素方面，父母对青少年吸烟的态度直接影响了其吸烟行为，一旦青少年对吸烟持赞成态度，那么青少年之后吸烟的概率就会大大提升，而如果父母对青少年吸烟持反对态度，那么青少年之后吸烟的概率会大大降低。在朋友因素方面，到了青少年阶段，由于求学的影响，面对朋友的时间远远长于父母，如果朋友吸烟，那么青少年吸烟的概率就会大大提升，反之则会下降。在媒介因素方面，青少年吸烟行为的养成往往和烟草企业的宣传息息相关，虽然烟草企业在生产过程中会将“禁止青少年吸烟”印在烟盒上，但是其起到的作用并不大，甚至将吸烟看作是成熟、潇洒、独立的标志，继而更加向往吸烟。在社会风气方面，在我国目前的情况下分析，吸烟行为十分泛滥，甚至将烟酒作为礼品，在这种风气下继而产生潜移默化的影响^[1]。

2 预防青少年吸烟的相关措施

青少年吸烟行为受到外界影响比较大，因此营造出一种较好的社会无烟氛围尤为重要，同时也是预防青少年吸烟的重要措施。

2.1 父母以自己为榜样

对于青少年的父母而言，不能仅仅只是一味的对青少年的吸烟行为进行监督，还需要以自己为榜样，让青少年觉得吸烟是一件有害于自己的事情，在招待客人的过程中习惯性的以茶代烟。

而在于青少年交往的过程中也尽量不要吸烟，为学生树立良好的榜样。另外，家长和教师也需要做好榜样，做好对青少年的教育和培养工作，提升青少年禁烟意识，将烟草对青少年的危害降到最低^[2]。

2.2 学校做好管理工作

学校应当将青少年的禁烟工作纳入到管理学生的制度当中，通过这种制度规范和口头教育的方式来让学生真正意识到学生对吸烟的认知，摒弃那种见面便相互敬烟的不良习惯，降低朋友之间出现误导的概率。另外，还需要充分利用学校当中的文化熏陶效果，让校园文化对学生形成一种重要的约束力，监督和告诫学生远离烟草，纠正其日常错误行为，继而达到控制烟草的目的，为学生身心健康发展提供良好的保障^[3]。控制青少年吸烟对于我国整体控烟工作有着重要的作用，近年来，在全国各省份地区当中都对青少年实施了一系列的控烟工作，其中包含在健康教育过程中介绍了烟草的危害，控烟技巧、室内校内禁烟等活动，同时还可在校园内举办“我要告诉你，因为我爱你”等禁烟宣传讲座和宣传活动。而在我国 2015 年正式提升了烟草制品的价格，在新推出的《广告法》当中也明文规定不能通过任何形式向青少年发布烟草制品的广告，但以上这类控烟方式对于我国青少年控烟工作的作用还需进一步进行实践评估。

2.3 加大宣传工作

社会上大多媒体都应当将限制烟草的广告作为各类促销手段，将其作为一种自身应当承担的社会责任，并且在电影、电视、媒体等方面做出相应的努力，比如杜绝正面人物在屏幕上的吸烟行为，并且对于影响力比较强的公众人物而言，也需要杜绝吸烟行为，为青少年做好榜样^[4]。

2.4 创新禁烟教育

在常规性的禁烟教育过程中，虽然也做出了相应的宣传工作，但是并没有让青少年真正加入到禁烟活动当中，严重降低了学生的积极性。大部分学生虽然知道禁烟的相关知识，但是并没有深入了解，在自我意识当中并没有真心参与到禁烟活动当中，特别是对于朋友的诱导、社会的诱导等相关抵抗能力比较差。因此，需要针对不同年龄段的青少年来进行差异性的干预，让学生能够掌握吸烟与疾病之间的相关知识，并且还需要激发学生的主动性和意识性，对青少年进行正确的引导，提升其控烟技能，让其自觉的对香烟进行抵制^[5]。

2.5 关注重点人群

对于当前的控烟教育而言，需要分清重点关注人群。其中重点在于男生，在男生当中加强对禁烟的宣传教育。一旦青少年过

(下转第 180 页)

从不同层次、不同深度了解所学内容，使他们对所学内容有更深刻的认识。在进行产后出血护理教学时，首先从产后出血的发病率、发病原因、治疗方法到该病在我国不同时间段发病率及治疗方法进行简单的介绍，使学生对该病产生浓厚的兴趣，记忆更加深刻，以利于课堂内容的顺利完成。

3.2 改革临床实习的带教方式，提高临床师资水平

改革临床实习、见习的带教方式，努力提高临床师资的专业能力和带教水平。一方面在师资充足的条件下，由任课教师带领学生进行相关课程的临床实验，保证理论实践的系统性、一致性，提高临床实习的计划性、组织性以保证实验课质量；护理教师通过理论课的讲授和临床实践的指导，既不脱离临床，又不断更新知识，同时又有机会发现问题，开展护理科研。另一方面注重培养和提高临床教师的教学意识，明确教师职责，提高其教学责任感，可采用提高教师的聘用条件，使兼职教师有制度保障，做到责任权利一致。同时可以借鉴香港护理院校的做法，在全程班教学基地成立临床教学组，由专职教师、临床兼职教师以及病区护士长组成，负责临床教学管理、教学评价、教学反馈等工作，以此推动和提高临床教学质量。

3.3 进行有效沟通

随着学生主体意识的增强，教师和班主任的沟通能力需要与时俱进。在教育学生的过程中，懂学生、会沟通会表达比爱学生更重要^[4]。沟通有利于形成良好的心理状态。教师必须以良好的

心态、端庄的仪表、较好的气质、丰富的知识定期或不定期与学生进行沟通，才能了解学生的需求，才能知道自己的不足，才能提高教学能力，从而提高整体的教学质量。同时培养了学生的沟通技巧，与不同服务对象进行有效的语言沟通，体现以病人为中心的整体护理思想。

总之，护理本科全程教学在教学医院团队合作下对该院妇产科教研室教学质量有很大的提升作用。全程班实时的教学评估有利于教学质量的提高，教学质量与教师的成熟度与教学经验成正比。客观地对教师的课堂教学质量进行评价，能使教师有针对性地改进教学方法，促进教学水平的提高，使教学质量得到稳步的提升^[5]。

[参考文献]

- [1] 梁金莲. 以案例为导向的情景模拟教学法对护理本科生的临床思维能力影响 [M]. 全科护理, 10.3969/j.issn.1674-4748.2016.31.037
- [2] 黄金月, 王慧莲, 李洁明, 等. 中国护理教育发展趋势分析 [J]. 中华护理杂志, 2000, 35 (6) : 33
- [3] 彭向阳, 王曾金, 何秀花. 本科护生对临床教学策略的反馈调查 [J]. 护理学杂志, 2006, 1 (1) : 38
- [4] 王美花. 非暴力沟通是师生沟通交流的金钥匙——懂学生、会沟通比爱学生更重要 [M]. 现代职业教育 .2019, (15).116-117
- [5] 沈江华, 姜小鹰, 胡蓉芳, 王耿夏. 护理本科专业课堂教学质量的评价与分析 [J]. 中华护理教育 .2008, (05) .266-268

(上接第 176 页)

早的踏入社会，容易受到社会中不良风气的影响，因而在步入校园之处便需要进行禁烟教育，让其养成良好健康的生活习惯。对学生的行为进行规范，掌握好学生的生理和心理习惯，予以相应的干预^[6]。

3 结语

从当前的情况上分析，我国青少年的吸烟率正在不断上升，并且已经引起了社会的广泛关注，为了解决这一问题需要明确影响吸烟行为的因素，然后针对青少年自身、校园、社会等方面制定出相应的禁烟策略，监督的同时还需要强化戒烟动机。

[参考文献]

- [1] 刘志浩, 覃玉, 苏健, 等. 基于 IMB 模型的江苏省青少年吸烟预防行为影响因素结构方程模型分析 [J]. 中国卫生统计,

2018(4):546-548.

- [2] 倪, 陈谢平, 刘传军. 亲子沟通与青少年吸烟行为：抑郁的中介作用及其性别差异 [J]. 中国临床心理学杂志, 2018, 26(06):160-163.
- [3] 王呈章, 高立冬, 胡世雄, 等. 湖南省疾控机构在职工作人员吸烟行为现状及影响因素分析 [J]. 实用预防医学, 2019(12).
- [4] 芦丹, 郭红侠, 张崛, et al. 2015 年北京市昌平区中小学生尝试吸烟行为及影响因素调查 [J]. 实用预防医学, 2018.
- [5] 程庆学, 白晶, 张义, 等. 陕西省某医学院校学生吸烟行为及烟草零售价格上涨对其吸烟行为影响的分析 [J]. 医学动物防治, 2019, 035(007):657-659.
- [6] 杨科. 精准扶贫视域下河南农村贫困地区青少年健康有关危险行为状况调查及影响因素分析 [J]. 中国健康教育, 2018, 34(10):66-69.

剂内差率，提升管理质量，整体状况更好。

[参考文献]

- [1] 高丽. 分析 PDCA 在降低门诊西药房药品调剂内差中的作用 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(3):121-123.
- [2] 刘慧. PDCA 在降低门诊西药房药品调剂内差中的作用分析 [J]. 家庭医药, 2019, (5):234.
- [3] 侯利强. PDCA 循环模式的品管圈活动对我院门诊西药房处方调配差错率的影响 [J]. 中国药物与临床, 2020, 20(1):129-130.

(上接第 177 页)

智能技术的支持来补充人工不足，减少工作人员的工作压力，提升工作效率与质量。对于 PDCA 循环法的运用，实际要贴合现实情况，最贴合地方情况才是最好的办法。要考虑操作的效果、成本、人员情况，并不是所有好的办法都适合所有单位。可以参考其它单位的经验，但是也需要考虑现实状况。可以尝试后总结经验，有效果则继续，不适宜可以调整，避免笼统一刀切。

总而言之，PDCA 管理法可以有效的减少门诊西药房药品调

和静脉留置针对脑卒中偏瘫患者肢体运动功能训练的影响对比研究 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(02):51+54.

[4] 蒋雨秀, 黄惠桥, 谭丽华, 等.B 超引导下使用静脉留置针行儿童经外周静脉置入中心静脉导管置管的临床效果 [J]. 广西医学, 2017, 39(6):910-912.

[5] 蔡赛红, 谢浩芬, 陶庆松. 追踪方法学在放化疗经外周静脉置入中心静脉导管置管患者维护的临床实践与效果 [J]. 中华临床营养杂志, 2017, 25(6):387-390.